津为津味展现中国环境治理影响力 积极推动习近平生态文明思想国际传播

范少军

海南省委常委、海口市委书记,天津市人民政府原副市长

【编者按】2024年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以"深化生态文明体制改革 全面推进美丽中国建设"为主题,于2024年11月29日在北京举行。海口市委书记、时任天津市人民政府副市长范少军出席研讨会,并在平行分论坛四围绕"习近平生态文明思想的国际传播与话语构建",结合本市工作实践进行深入交流研讨。在此刊发其发言整理文章以飨读者。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央,把生态文明建设作为关系中华民族永 续发展的根本大计,开展了一系列开创性工 作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有。 生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、 转折性、全局性变化,成为新时代党和国家事 业取得历史性成就、发生历史性变革的显著 标志。

天津在笃定践行习近平生态文明思想的同时,把习近平生态文明思想国际传播作为职责使命,充分利用各类国际交流平台,用津言津语讲述绿水青山就是金山银山的故事,生动直观地推动习近平生态文明思想的国际传播。

一、坚持绿色发展,天津港打造"一带 一路"黄金支点

习近平总书记强调,"绿色发展是发展观的一场深刻革命"。天津港是我国重要的现代 化综合性港口、世界等级最高的人工深水大 港,拥有集装箱航线 147条,每月航班 550余班,同世界上 180多个国家和地区的 500多个港口保持贸易往来。2019年1月17日,习近平总书记亲临天津港视察,作出"要志在万里,努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口,更好服务京津冀协同发展和共建'一带一路'"重要指示,为天津港发展指明前进方向。

天津始终牢记总书记重要指示精神,把绿色低碳发展理念贯穿到港口规划、建设和运营的全过程。五年来,天津港用一座又一座码头的华丽蜕变为世界一流绿色港口建设提供"天津方案",实现传统人工操作码头全流程无人自动化作业,构建绿色生产运输模式,推动港口转型升级,显著增强服务京津冀协同发展和共建"一带一路"的能力。

天津结合港口特征讲好天津港绿色发展 故事,举办中国·天津世界港口城市合作论 坛,与日本神户、澳大利亚墨尔本、荷兰鹿特 丹、比利时安特卫普等港口城市碰撞思想、凝 聚共识、推动合作。发挥港口辐射作用,让每 一艘靠港船舶、每一辆集疏港货车成为传播 载体。把优化港口能源结构、提升铁路运输 比例、集疏港车辆结构升级、靠港船舶使用岸 基供电等具象化成果传至航迹所达的国家和 地区。

二、坚持绿水青山就是金山银山,生 态城打造全球绿色城市样板

"绿水青山就是金山银山"是习近平生态 文明思想的核心理念,是推动生态文明建设不 断取得新成效的重要指引。中新天津生态城 是中国、新加坡两国政府间重大合作项目, 2008年9月正式开工建设。2013年5月14日, 习近平总书记亲临中新天津生态城视察,强调 "生态城要兼顾好先进性、高端化和能复制、可 推广两个方面,在体现人与人、人与经济活动、 人与环境和谐共存等方面作出有说服力的回 答,为建设资源节约型、环境友好型社会提供 示范"。

中新天津生态城始终坚持把新发展理念贯穿经济社会发展全过程,实施"生态+智慧"双轮驱动发展战略,统筹生产、生活、生态三大空间,着力推动从"生态城市"向"活力城市"、从"建设城市"向"经营城市"、从"花园城市"向"黏性城市"的转变,在一片盐碱荒滩上初步建成宜居宜业宜游宜乐的绿色低碳新城。

中新天津生态城发布全国首套零碳示范 单元标准体系,是北方唯一的国家绿色建筑示 范基地。在第五届世界智能大会上,《中新天 津生态城智慧城市发展白皮书》正式对外发 布,为其他城市和地区提供能复制、可推广的 样本。2021年世界城市峰会上,《一个典型的 生态城市样本——中国新加坡天津生态城》英文版发布,向世界展示在盐碱荒滩上建设一座 具有完整意义的全要素生态型城市样本。 2022年,中新天津生态城获批"绿水青山就是 金山银山"实践创新基地。2023年,中新天津 生态城获批全国"美丽海湾"优秀案例,被住建 部授予"中国人居环境范例奖"。2024年 8月,《中新天津生态城建设国家绿色发展示 范区实施方案(2024—2035年)》获国务院批 复。2024年10月,全国首家以循环经济为主 营业务的一级央企总部——中国资源循环集 团有限公司落户天津生态城,由中新天津生态 城牵头编制的国际标准ISO37111《城市与社 区可持续发展—城市住区—ISO37101分阶段 灵活性实施指南》正式发布。

作为中国、新加坡两国政府间重大合作项目,中新天津生态城的建设和发展备受世界瞩目。中新天津生态城注重在绿色生态、城市建设、产业发展、社会事业等领域形成一系列能复制、可推广的示范经验。充分利用中新两国定期交流平台,宣传推介城市可持续发展方案;在《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会中国角展示应对气候变化实践成效;大力开展试点示范、积极参与国内外标准制定和国际合作,传播生态城绿色低碳建设成果。

三、坚持人与自然和谐共生,天津湿地与生物多样性保护成果引发国际共鸣

习近平总书记指出,"人与自然是生命共同体";强调"要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境"。天津七

里海国家级自然保护区位于天津市宁河区,是 东亚一澳大利亚鸟类迁徙路线上的重要驿站, 保护区内河道纵横,湖塘广布,沼泽遍地,草木 丛生。2017年,习近平总书记对七里海湿地保 护工作作出重要批示。天津市深刻把握生态 环境保护的形势和任务,站在人与自然和谐共 生的高度谋划发展,实施了《七里海湿地生态 保护修复规划(2017—2025年)》,通过加强生 态保护和修复,为子孙后代留下山清水秀的生 态空间。截止到 2023年,保护区内植被扩面 增长3万亩,修复芦苇2.6万亩,湿地水域覆 盖面积增长50%,发现258种鸟类、162种野生 植物,保护区生物多样性较10年前丰富40% 以上。

七里海湿地每年迎接鸟类近 50 万只,其中包括国家一级保护鸟类东方白鹳、有"鸟中熊猫"之称的震旦鸦雀等珍稀鸟类,以及在此繁衍生息的国家一级保护动物麋鹿。浮游动物群落密度大幅增加;香蒲、荆三棱等水生植物群落近年来得到迅速恢复,初步形成连片群落;野大豆、野绿豆、倒地铃等珍稀濒危物种得到有效保护,其数量逐年增加。

央视、人民网、中国环境报、澎湃新闻、天津日报等媒体多次报道七里海湿地生态治理成果。其中一篇《七里海:水清苇绿鸟鹿欢》的文章这样写道:千姿百态的野鸟与青翠碧绿的6万亩芦苇、清波荡漾的3.5万亩碧水交相辉映,构成一幅人鸟相依,人与自然和谐共生的优美画卷。

在 2024 年 10 月哥伦比亚举行的联合国

《生物多样性公约》第十六次缔约方大会上,七 里海湿地所在的天津市宁河区获评"生物多样 性魅力城市"和"自然城市"两项国际性荣誉 称号。天津的湿地修复和城市生物多样性保 护与管理经验成果,有效推动了"昆明—蒙特 利尔全球生物多样性框架"的实施,同时也鼓 舞全球更多城市在生物多样性保护和可持续 发展方面采取更有力的地方行动。日本、塞拉 利昂和阿根廷等国家代表主动与天津代表团 沟通交流,希望未来就生态环境和经济发展开 展更广泛的合作。

四、结语

习近平总书记指出,人类是命运共同体,保护生态环境是全球面临的共同挑战和共同责任。习近平生态文明思想站在世界前途和人类命运的高度,既立足中国,又放眼世界。推进习近平生态文明思想国际传播,要利用国际峰会、国际学术交流等契机加大这一重要思想的传播力度,要用"民言民语"向世界讲述中国生态文明实践,多用外脑外嘴介绍"绿色"建设成效,把中国绿色故事融入世界生态故事的讲述中,真正让世界读懂中国。天津将持续打造绿色品牌,讲好美丽天津故事,充分利用国际舞台介绍中国经验、传递天津声音、提供更多中国方案,推进习近平生态文明思想国际化传播,展现中国环境治理影响力。

编号:1673-288X(2025)01-0022-03 **DOI**:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202501022